

خطبہ قرآن کریم ایک عظیم الشان کتاب ہے، اس سے جتنی بھی محبت کی جائے کم ہے

اس کی جتنی بھی تعریف کی جائے وہ ناکافی ہے
سورہ مومن کی دو آیات کی پر معارف تفسیر - قرآن کریم کی عظیم المثال آٹھ سو بیس
یہ کتاب ہماری تعریفوں کی محتاج نہیں کیونکہ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہی اس کی عظمت و شان کو واضح کر دیا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۹ جولائی ۱۹۶۶ء

صرفت کر دیا۔ مکرہ مولوی محمد صدیق صاحب سہاروی پنجاب حیدرہ زور نویسی

تشمہ، تَعَوُّذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

قرآن کریم ایک عظیم اور بڑی شان والی کتاب ہے

اس سے جتنی بھی محبت کی جائے کم ہے۔ اور اس کی جتنی بھی تعریف کی جائے ناکافی ہے۔ یہ کتاب ہماری تعریفوں کی محتاج نہیں کیونکہ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہی اس کی عظمت اور اس کی شان کو بیان کر دیا ہے۔ جیسا کہ اس کے متعدد خطبات میں ان خوبوں کا اشارہ اور مجملہ ذکر کر کے کیا ہوں جو مختلف مقامات پر قرآن کریم کی تعریف کرتے ہوئے بیان کی گئی ہے۔ آج میں

سورہ مومن کی دو آیتیں

اس سلسلے میں احباب جماعت کے سامنے رکھتا ہوں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

تَنْزِيلَ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ غَافِرِ الذُّنُوبِ وَقَابِلِ التَّوْبِ شَدِيدِ الْعِقَابِ ذِي الطَّوْلِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ إِلَهٌ مَّصِيبٌ

مطلب یہ ہے ان آیات کا۔ کہ اس کتاب کا نزول اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے جو غالب ہے کمال قلم اور کمال عروت اٹھی کو حاصل ہے۔ وہ کمال علم والا ہے تمام عظم کا سرچشمہ اسی کی ذات ہے۔ وہ جہنموں کا جھنڈا والہ ہے۔ خطا کار انسان کی خطا کو لے پڑی

معرفت کی چادر

ڈالتا ہے اور کوزہ اور ماٹل بنا ہوا انسان اس سے طاقت حاصل کر کے میلان لگے گا۔ وہ کو دبا ہے اور نفس امارہ کو پوری طرح کچل دینے کی قوت پاتا ہے۔ دی رحیم و مہربان ہے۔ جو عین اپنے فضل و احسان سے توبہ کو قبول کرتا ہے اور بیٹھے ہوئے راہی کو جب وہ رجوع ہو لے گا

محسوسیت کی چادر

میں لپیٹ لیتا ہے اور اس سے راضی ہو جاتا ہے۔ ذہنی ہے جو باہر ادراک کر کے کرنے والوں کو اور انہیں جو اس سے منہ پھیر لیتے ہیں اور شیطان کو اپنا دوست بناتے ہیں سخت سزا دیتا ہے اور اپنی قہر کی تجلی کے ساتھ ان کی اصلاح کے سالان پیدا کرتا ہے وہی ہے جو موت ہی احسان کرنے والا ہے اور جس کی رحمت ہر چیز کو گھیرے ہوئے ہے۔ اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ محبت اور پرستش کا وہی الٰہ صرف وہی سزاوار ہے۔ اسی کی طرف لٹ کر جانا ہے۔ اور اس سے اپنے کئے کو جزیانا ہے۔ اور بہتر اور احسن جہاد ہی پائیں گے۔ جو اس کی تعلیم پر عمل کریں گے۔

ان مختصر سی دو آیات میں اللہ تعالیٰ نے

قرآن کریم کی اٹھ سو بیس آیتیں

بیان فرمائی ہیں۔

۱۵۔ پہلی خوبی اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے۔ تَنْزِيلَ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ کہ یہ کتاب اس اللہ کی طرف سے نازل کی گئی ہے جو العزیز و معتمد ہے۔ جو غالب ہے اور کوئی اور اس سے بڑا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس جیسا کوئی ہے ہی نہیں

عزیز کے ایک معنی

اس قسم کی عزت اور طاقت اور عقیدہ رکھنے والی اسی کے ہوتے ہیں کہ جس کے مقابلہ میں اس جسی قوت اور طاقت اور عقیدہ رکھنے والی کوئی اور نہ ہو۔ اس لحاظ سے وہ بے مثل ہو۔

تو اس کو جسے میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس طرف متوجہ کیا کہ اس عزیز و خدا کی طرف سے جو کتاب نازل کی گئی اس کتاب میں ہی یہ خوبی ہے کہ وہ بے مثل ہے۔ اسی خوبیوں کی حامل روح الٰہی کی اس قدر فراخ راہیوں دکھانے والی ہے کہ دنیا میں جس قدر کتاب ہوا ہی گزری ہیں وہ اس کا مقابلہ نہیں کر سکتیں اور نہ کسی انسان کی طاقت میں یہ ہے کہ اس کا مثل معروض وجود میں لاسکے اس کتاب میں نال حن اور کمال تسلیم اور کمال ہدایت پائی جاتی ہے۔ اس

بے مثل اور یگانہ ذات

کے پڑنے سے اس کتاب کو بھی بے مثل

کر دیا ہے۔ اگر تم اس کتاب کی تعلیم پر عمل کرو گے تو تم ہی ایک واحد و یگانہ بنے مثل تو میں بن جاؤ گے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ فرمایا کہ تم خیرا مہ اخراحت لانا ہا تم وہ امت ہو جس سے بہتر امت اس دنیا میں پیدا نہیں کی گئی تم وہ امت ہو جس سے زیادہ احسان انسان پر کسی امت نے نہیں کی۔ پس یہی خوبی اس کتاب کی اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتائی کہ اپنے کمال کے باعث یہ کتاب بے مثل ہے۔ اور اپنی تعلیم کی وجہ سے یہ کتاب امت مسلمہ کو ایک بے مثل دے مثال امت بننے کی اہلیت رکھتی ہے۔

دوسری اندرونی خوبی

ہیں ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بتائی کہ یہ وہ کتاب ہے تَنْزِيلَ مِنَ اللَّهِ الْعَلِيمِ۔ اسی ذات نے اسے اتارا ہے جس سے کوئی چیز پوشیدہ نہیں ہے۔ حقائق اشیاء اور حقائق کے غیر محدود دعوں کا علم صرف اسی پاک ذات کو ہے اور صرف وہی خدا اس بات پر قادر تھا کہ حضرت انسانی کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے والی

کتاب اور ہدایت

نازل کرتا۔ اور ایک ایسی شریعت انسان کو دیتا جو ہر قوم اور ہر زمانہ کی ضروریات کو پورا کرنے والی ہوتی۔

پس یہی وہ کتاب ہے جس کے ہوتے ہوئے کسی اور ہدایت کی انسان کو ضرورت نہیں رہتی ہر زمانہ کے مسائل کو یہ سیکھ دیتی ہے۔ روحانی علوم کے نہ ختم ہونے والے حقیقے اس سے پھوٹتے ہیں اور مادی علوم کی بنیادی صداقتیں اور اصول اس میں جمع کر دئے گئے ہیں۔

پس اگرکہ روحانیت میں ترقی حاصل کرنا چاہتے ہو۔ یا دنیوی علوم میں فوقیت اور رفعت کے مقام تک پہنچنا چاہتے ہو تو تمہارے لئے یہ ضروری ہے کہ تم اس کتاب کی پیروی کرنے والے بنو۔ اگر تم اس کتاب کی آواز کی طرف متوجہ نہ ہو گے۔ اسکی وہ قدر نہیں کرو گے جو کرنی چاہیے تو نہ روحانی میدان میں تم کوئی ترقی حاصل کر سکو گے اور نہ دنیوی علوم میں دوسروں سے مقابلہ کرنے کی طاقت اپنے اندر پیدا کر سکو گے۔

پس

مادی اور روحانی ہر دو لحاظ سے

علوم میں اگر ترقی کرنی ہے اور علم کے لغوی معنی ایک یہ بھی ہیں کہ ایسا علم جس کے ساتھ اس کے مطابق عمل بھی ہو اور روحانی علوم کو حاصل کر کے میرا عمل میں تم نے اتنا ہے تو تمہیں اس کتاب کی ہدایت کی ضرورت ہوگی۔ اور اگر تم اس کے علوم حاصل کر لو گے اور اس کے مطابق عمل کرو گے تو قرآن کے علم جو ہر چیز کو جانتے والا ہے۔ اور جس سے کوئی چیز پوشیدہ نہیں۔ وہ تمہیں اپنے قرب کے وہ مقامات عطا کرے گا کہ جن سے تم راضی ہو جاؤ گے جیسا کہ وہ تم سے راضی ہو گا۔

(۱۳)

تیسری صفت

یہاں قرآن کریم کی اللہ تعالیٰ نے یہ بتائی ہے کہ یہ اس کتاب کی طرف سے اتنا لگایا ہے جو غافر اللہ نے بتایا ہے۔ گناہوں کو بخشنے والا ہے۔ پس یہ ایک ایسی کتاب ہے جس میں ان میکیوں اور ان حسنتات کے کرنے کی تعلیم دی گئی ہے جو ناسمجھ کے گناہوں اور بد اعمالیوں کو جس و خاشاک کی طرح ہار کر لے جاتی ہے۔ اور وہ طریق بتائے گئے ہیں جن پر عمل پیرا ہو کر انسان نفسِ امارہ پر قابو پالیتا ہے اور میلان گناہ کو اپنے پاؤں کے نیچے پھیل دینے کی قوت پاتا ہے۔

مغفرت کے ایک معنی

تو یہ ہیں کہ وہ گناہ جو سرزد ہو چکے ہوں

اللہ تعالیٰ ان کے بد اثرات اور اپنے غضب اور عذاب سے مغفرت چاہنے والے کو محفوظ کرے۔ تو اللہ تعالیٰ نے نامیوں بتایا کہ اگر تم بھی اپنے گناہ پر پشیمان ہو اور استغفار کرو اور چاہو کہ خدا تعالیٰ تمہارے ان گناہوں کو معاف کر کے ان کے بد اثرات سے تمہیں محفوظ کرے تو تمہیں ان طریقوں کو اختیار کرنا ہوگا جو قرآن کریم میں بتائے گئے ہیں

دوسرے معنی مغفرت کے یہ ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسی قوت انسان کو عطا کرے کہ گناہ کی طرف جو میلان اس کی طبیعت میں پایا جاتا ہو یا جو زنگ اس کی فطرتِ سعیمہ پر لگ چکا ہو وہ زنگ دور ہو جائے اور وہ میلان قابو میں آجائے اور انسان کا شیطان مسلمان ہو جائے اور گناہ کی طرف رغبت ہی باقی نہ رہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا کہ غافر اللہ نے خدا کی طرف سے یہ کتاب نازل ہوئی ہے پس اگر تم تنگ رہو تو اسی کی طرف آؤ اور قرآن کریم کے بتائے ہوئے طریق پر آؤ۔

قرآن کریم تمہاری رہنمائی کیلئے

اگر تم چاہتے ہو کہ تقویٰ کے اعلیٰ مقام کو حاصل کرو۔ اگر تم یہ چاہتے ہو کہ توحید کا وہ مقام تمہیں حاصل ہو جائے جس کے بعد اللہ تعالیٰ ساتویں آسمان سے بھی اوپر ان کو لے جاتے تب بھی تم قرآن کریم کی طرف رجوع کرو۔ وہ ہمیں ایک ایسی روشنی عطا کرے گا جو ان راہوں کو جو ان سنتوں کی پیدا کر تھیں وہیں روشن اور منور کر دے گا۔ اور ان راہوں کا علم اور ان پر چلنا تمہارے لئے آسان ہو جائے گا۔

پس چونکہ یہ غافر اللہ نے خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب ہے اس کی ہدایت کے مطابق تم خائب اور اس کے بد نتائج سے خدا تعالیٰ کی طرف سے محفوظ رہو اور مغفرت کے ان معانی کے مطابق جو میں نے ابھی بیان کئے ہیں خدا تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کر لو گے۔

(۲)

چوتھی صفت

اس کتابِ عظیم کی اس کتاب کریمہ اور مجید کی اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بیان فرمائی ہے کہ یہ اس خدا سے اتنا ہی ہے جو قابلِ التوب ہے۔ یعنی تو بہ قبول کرنے والا ہے۔ پس اس کتاب میں یہ

کھول کر بیان کیا گیا ہے کہ تو بہ کن لوگوں کی ان حالات میں اور کس مقبول ہوتی ہے۔ لوگوں کی شخص تو بہ کرنا چاہے۔ بکے دل میں ایک غمناک پیدا ہو۔ ایک خواہش تڑپنے لگے کہ مجھے اپنے رب کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ تو بہ کرنی چاہیے۔ تو کیا کرے کہ راہوں سے وہ تو بہ کے دروازوں تک پہنچے اور پھر انہیں کھٹکائے۔

تو فرمایا کہ قرآن کریم قابلِ التوب خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب ہے وہ تمہیں ان دروازوں تک لے جائی جو تو بہ کے دروازے ہیں۔ وہ تمہیں بتائے گی کہ ان دروازوں کو کھلنے کے لئے کس طرح کھٹکانا ہے تاکہ وہ تم پر کھولے جائیں۔

پس

اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہاں یہ بتایا

کہ جب تمہارا دل اپنے پیدہ کرنے والے کی طرف مائل ہو۔ اور اس کی طرف کھٹکے لیکن تم سرگردان ہو رہے جانتے ہو کہ کن راہوں سے تم اس کی جناب میں پہنچ سکتے ہو۔ تو اس کتاب کی طرف رجوع کرو اور اس سے روشنی اور ہدایت حاصل کرو۔ تمہاری سراد بر آئے اور تمہارا رب تم سے راضی ہو جائے اور اس کی نظر میں تم ایسے بن جاؤ کہ کبھی تم سے گناہ سرزد ہی نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

انما التوبة على الله
للذين يعملون السوء
بجهالة لظنهم يتوبون
من قريب فاولئك
يتوب الله عليهم و
كان الله عزيزا حكيما

اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ تو بہ کس طرح اور کن لوگوں کی اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول ہوتی ہے اور وہ کون لوگ ہیں کہ جن کی تو بہ ان کے مقررہ راہوں کی جاتی ہے۔

یہ تو ایک مثال ہے جو اشارہ ہے آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں۔ ورنہ قرآن کریم بھرا پڑا ہے ایسی آیات سے جن سے ہمیں پتہ لگتا ہے کہ

تو بہ کا طریق کیسا ہے

وہ کون لوگ ہیں جو خدا تعالیٰ کی صفت قابلِ التوب کو اپنے سن عمل سے خدا تعالیٰ اور قرآن مجید کے بتائے ہوئے طریق کے مطابق جو شریعت میں لاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ جو تو بہ قبول

کرنے والا ہے ان لوگوں کے لئے توبہ کے دروازے کھول دیتا ہے۔ بہر حال ہمیں اس جگہ قرآن کریم کی ایک اندرونی توبہ کی طرف جو اس میں پائی جاتی ہے متوجہ کرنا چاہیے کہ یہ قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے کہ اگر تم تو بہ کرنا چاہو تو صرف یہی ہمیں ہدایت دے سکتی ہے کہ تو بہ کس طرح کی جاتی ہے اور کن راہوں سے اللہ تعالیٰ کے جو تو بہ کے دروازے رکھے ہیں ان کو کھولا جا سکتا ہے۔

(۵)

پانچویں صفت

قرآن مجید کی یہاں یہ بیان فرمایا گیا ہے کہ قرآن مجید اس خدا نے نازل فرمایا ہے جو شدیداً العقاب ہے۔ کہ جب وہ سزا دینے پر آتا ہے تو بہت سخت سزا دیتا ہے۔ اس عزیز و دہشتناک کے قہر اور غضب اور سخت اور سزا اور عذاب سے اگر کچھ بچا ہو تو اس کا طریق بھی یہی کتاب تمہیں بتائے گی۔

کبھی تمہارے دل میں ایسوں کی مثال بیان کر کے خوف اور خشیت پیدا کرے گی تاکہ اس کی طرف کھٹکو اور اس کے رحم کو جذب کرو۔ سو روکا لٹھا فرمیں مثلاً شدید العقاب کی قدرت کی ایک مثال بیان کی ہے تاکہ دل میں خوف پیدا ہو اور ان خدا کی طرف کھٹکے کرنے اور اس سے پہلو ہٹنے سے بچنے۔

اللہ تعالیٰ نے اس سورت میں بیان فرمایا ہے کہ تمہو کی قوم ایک ایسے خدا سے ہلاک کی گئی تھی جو اپنی شدت سے پہلو ہٹا کر بچتا ہوا تھا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

واما عاداً فذاهلكوا
بريح صرصر عانبيو
سخرها عليهم سبع
ليالي وثمانية ايام
حسوا فترى القوم
فيها صرعى كالنجم اعجاز
فهل خاوية فهل ترى
لهم من اياتية

عاد کی قوم پر

جو اللہ تعالیٰ کا قہر نازل ہوا تھا اس کا غضب مگر بڑے ہی مؤثر طریق پر بیان کیا ہے اور فرمایا ہے کہ یہ ایک ایسا عذاب تھا جس میں ساری قوم کو تباہ کر دیا گیا۔ فهل ترى اہم من اياتية کیا ان کا کوئی نشان بھی تمہارا سامنے آتا

ہے؟ وہ کلبۃ صفحہ ہستی سے طمانے گئے
اس لئے کہ انہوں نے یہ خیال نہیں کیا کہ وہ
رب جبار کا پیرا کرنے والا تھا جو اس قدر
ان پر رحم کرنے والا تھا۔ جو اس قدر
ان پر انعام کرنے والا تھا اس کے نتیجہ میں
ان پر بھی کچھ ذمہ داریاں عائد ہوتی تھیں
لیکن انہوں نے کفر اور ناشکری کو اختیار
کیا اور خدا تعالیٰ کے بجائے شیطان کو اپنا
دوست بنا لیا۔ تب ساری کساری قوم کو
اللہ تعالیٰ نے صفحہ ہستی سے مٹا دیا۔
اور ان کا کوئی نام و نشان بھی باقی نہ رہا۔
اس قسم کے واقعات کا ذکر کثرت
سے قرآن کریم میں پایا جاتا ہے۔ اور

ایک مقصد ان کا یہ ہے

کہ انان واقعات کو سن کر ہمارے دل
خوش سے لرز اٹھیں اور ہم یہ چند کریں
کہ قرآن کریم نے جو تعلیم ہمارے سامنے
رکھی ہے جس سے خدا راضی ہوتا ہے اور
جس کو پھوڑ کر خدا کی ناراضگی مول لینا
پڑتی ہے۔ یہ سیکھی بھی اس تعلیم کو چھوڑیں گے
میں بلکہ اس تعلیم کو اپنائیں گے۔ اس تعلیم کو
اس طرح اپنے جسموں اور روحوں میں
عقد کر لیں گے جس طرح خون ہمارے اندر
میرتو رہا ہے۔ یہ کہ خدا کا غضب کسی شکل میں
بھی اور اس کی لعنت کسی صورت میں بھی
ہمارے اوپر نازل نہ ہو۔

پھر قرآن کریم وہ کتاب ہے جو کبھی
تھکا لگتے اور اس کے غضب سے بچنے
کا دعویٰ نہیں رکھتی ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ
ہونے کے باوجود خدا تعالیٰ نہیں چاہتا
کہ اس کا عذاب بندوں پر نازل ہو۔
تو پہلی قوموں کی مثالیں دے کر
ہمارے دلوں میں اپنا خوف پیدا کیا۔ پھر
ہمیں دعائیں سکھائیں کہ یہ دعائیں کرتے
رہو تاکہ میرا غضب تم پر نازل نہ ہو۔

سب سے بہتر اور کامل دعا

تو سورۃ الفاتحہ ہی ہے جس میں
غیبرا مغضوب علیہم ولا الستانین ہے
یعنی جس میں خدا کی لعنت سے پناہ مانگی جیسے
اور جو لوگوں کی لعنت کے مورد دو قسم کے
لوگ ہوتے ہیں۔ ایک مغضوب اور ایک
ضال۔ اس لئے دونوں کا ذکر کر کے ایک
طرح حصر کر دیا گیا ہے کہ کسی طریق سے بھی
ہم پر تیری لعنت نازل نہ ہو۔
قرآن کریم سمجھی ایسے

انحالِ صالحہ کی نشان دہی

کہتا ہے جس کے نتیجہ میں شیطان اندھیرے
نور میں بدل جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا رحم

(۶)

چھٹی صفت حسنیہ یا اندونی خوبی

قرآن کریم کی جن الفاظ میں بیان
کی گئی ہے وہ ذی الطول ہے۔
یعنی اس اللہ نے یہ کتاب اتاری ہے
جو بڑا احسان کرنے والا اور بڑا
انعام کرنے والا ہے۔ اور اس کتاب
کے نزول کی یہ غرض ہے کہ اللہ تعالیٰ
کے انعام اور احسان کے جذب کر نیکی
راہیں تم پر کھولی جائیں۔
اور اس کے ساتھ ہی ہمیں یہ
بھی بتایا کہ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم یا
شخص کو کوئی احسان یا انعام عطا
کرتا ہے تو اس پر بہت سی ذمہ داریاں
بھی عائد ہوتی ہیں۔ ان ذمہ داریوں
کا ذکر بھی مندرجہ ذیل آیتوں میں پایا
جاتا ہے۔ ان کی طرف بھی ہمیں
متوجہ ہونا چاہیے۔ انعام و اکرام
کا ذکر ذی الطول میں ہے۔ اس کی
سب سے بڑی مثال تو میرے نزدیک
وہ ہے جو مشرکوں کو انعام عطا کیا
تعمیر کی اسلام اور اسلامی شریعت
کے ذریعہ میں نے اپنی شریعت کو نعمت
عظی بنا دیا ہے اور نعمت عظمیٰ کے
طور پر میں اسے تمہارے سامنے رکھتا
ہوں۔

سورہ الدھر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ جو لوگ اپنے جذبات کے غلام نہیں
ہوتے بلکہ اپنے جذبات کو قابو میں رکھنے
ہیں اور صبر کی راہوں پر گامزن ہوتے
ہیں۔ (کا فوری ملاط)۔ اپنی نذریں
ادا کرتے ہیں اور عجز نہ خیال رکھتے
ہیں کہ کہیں قیامت کے روز اللہ تعالیٰ
ان سے ناراض نہ ہو۔ وہ لوگ جو اسکی
رضاء کے لئے مسکین، یتیم اور اسیر
کو کھانا کھلاتے۔ ریا، عجب، خودروی
خود راہی اور دکھاوا ان میں نہیں ہوتا۔
نہ وہ احسان جانتے ہیں، اپنے نفسوں
اور اپنے نفس کی بدخواہشات اور
میلانات سے جدا ہو کر محض اپنے رب
کے لئے یہ سب کچھ کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ
ہیں۔ فوناقہم اللہ شکر الذالک الیوم
کہ اس دن کے عذاب سے اللہ تعالیٰ
ایسے لوگوں کو بچالے گا۔ تو جب یہ کہا کہ
جبر عذاب بڑا سخت ہے۔ جب میں
پکڑتا ہوں۔ جب میری گرفت میں
کوئی آتا ہے تو اس کی حالت یہ ہوتی
ہے کہ اگر وہ پیدا ہی نہ ہوا ہوتا تو
اس کے لئے بہتر تھا۔

اسی طرح

اللہ تعالیٰ دوسری جگہ فرماتا ہے

واسبیخ علیکم نعمۃ
ظاہرۃ و باطنۃ
کہ تم پر ظاہری اور باطنی نعمتوں کو
اللہ تعالیٰ نے پائی کی طرح بہا دیا۔
جیسے قلذر لہو صلی آتا ہے
ہر ایک چیز کے اوپر چھا جاتا ہے۔ اور
ہر چیز کو اپنے نیچے لے لیتا ہے۔
اسی طرح اللہ کی نعمتوں نے ہمارے
نفس اور ہمارے ذرہ ذرہ کو
ڈھانپ لیا ہے۔

لیکن اس کے بعد اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے اذبحوا ما اتزل اللہ
کرب

تم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے
کہ جو اللہ تعالیٰ نے نازل کیا ہے۔
اس کی تم اتباع کرو۔ اگر تم ایب نہیں
کرو گے گھبران نعمت کرو گے تو اس کی
نہ پایاؤ گے۔ منکر ذہن کریم اس لئے نازل نہیں
کیا گیا کہ خدا کے غضب کو تمہیں جذب کرو
اور اس کے قہر کے تم مورد بنو۔ قرآن کریم

کے نزول کی غرض تو یہ ہے کہ ذی الطول
خدا کی طرف تمہیں متوجہ کرے اور تم
اس کی نعمتوں کو یاد کرتے ہوئے اس کے
شکر گزار بنو۔ اور جو ہدایت اور
تعلیم اور شریعت اور قرآن اور احکام
اس نے نازل کئے ہوئے ہیں ان کی اتباع
کرنے والے ہو۔ (سورہ بقرہ آیت ۲۱-۲۲)

ساتویں صفت حسنیہ

قرآن کریم کی اللہ تعالیٰ نے یہ بیان
فرمائی ہے
لا الہ الاہو
کہ جس خدا نے اس مندرجہ ذیل کو نازل
کیا ہے وہ ایک ہی پرستش کا سزاوار
اور مقدر ہے۔ اس کے سوا کوئی معبود
نہیں۔ پس

اس کتاب کی بنیادی صفت

یہاں اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کی کہ یہ کتاب
اور اس کی تعلیم، اور اس کی شریعت
اور اس کی ہدایتیں اور وہ نور جو اس
سے نکلتا ہے۔ اور اس کے ماننے والوں
کے جسموں اور ان کی روحوں میں داخل
ہوتا اور فخر دہتا ہے۔ اس کے نتیجہ میں
انسان خالص تو حید پر کھڑا ہوتا ہے۔
قرآن نہ ہوتا تو دنیا میں تو حید خالص
بھی نہ پائی جاتی۔ پس اللہ تعالیٰ کی
ذات اور صفات حسنیہ کے متعلق کامل
تفصیلی علم ہی کتاب دیتی ہے جس کے
بغیر تو حید صحیح معنی اور حقیقی رنگ میں
قائم نہیں ہو سکتی۔

تو اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ
مندر ان کریم نے اللہ تعالیٰ کی ذات
اور اس کی صفات کے متعلق بھی علوم کے
مندر بتد کر دئے ہیں اور تمہارے فائدہ
کے لئے ایسا کیا گیا ہے۔

پس تم اس خدا سے واحد و یگانہ
کے قرب کے حصول کے لئے اس کی ذات
کی معرفت اور اس کی

صفات حسنیہ کا عرفان حاصل کرو

اور قرآن کریم کی روشنی میں ہی تم ایسا کر سکتے
ہو۔ پس قرآن کریم کو تو میرے سے پڑھو

گرے ہوؤں کو اٹھاؤ کہ کار خیر ہے یہ

د از مکرم محمد صدیق صاحب امر نرسہ از سنگاپور

گرے ہوؤں کو اٹھاؤ کہ کار خیر ہے یہ
 ہو دو دھڑا تر ہے اہلک بشر کیلئے
 غریق بحر ضلالت کو ڈوبنے مت دو
 ہر ایک دل میں نئی جوت جگمگاتے ہوئے
 بھرتور سے کشتی اُمت الہی نہیں محفوظ
 لڑے ہے میں اندھیرے چہار سولے دست
 جو ہو سکے تو کبھی رات کے ندھیرن میں
 خدا کی راہ میں دیکھو خلوص نیت سے
 سدا اہلکتاب ہے جن کے رنگ بوسے جہا
 عطا کئے ہیں تمہیں جو حق سے جو علم ہو
 بھٹک گیا ہو راہ راست سے اگر کوئی
 نہ حق کسی کا دباؤ کہ یہ بھی نیکی ہے
 جو فرض منسبی اپنا کبھی بھلا ٹیٹھے
 ہوا شکستنی تیا حادیو گال کی سدا
 کہیں جو بھائی سے بھائی ہو بر سر یکار
 جہا کیا ہو جنہیں اہل دہن نے ان کو
 اُداس اُداس سدا ہتا ہو کوئی تو ہے
 ضرر رسال جو کوئی چیترا دہن کو

گر نصیحت و تلقین خیر پس میں

بہم پیار بڑھاؤ کہ کار خیر ہے یہ

میں غم محدود طور پر کم ہے، لیکن تو
 عظیم تھا پانے والا ہوں گا۔ سو
 کی نسبت ایک کے ساتھ یہ ہے۔ کہ
 ایک سو کا سوال حقہ۔ چونکہ اخروی
 زندگی غیر محدود ہے۔ اسلئے اس زندگی
 کی نسبت اس اخروی زندگی کے ساتھ
 یہ ہے کہ یہ زندگی اس زندگی کا غیر محدود
 حصہ ہے یعنی کوئی نسبت قائم ہی
 نہیں ہو سکتی

حجت حقیقت انسان کے سامنے آجائے

پھر ان تمام بدیوں سے جو صرف اس
 دنیوی زندگی کی لذات اور اہام میں
 اور اخسروی زندگی میں عذاب اور
 قہر کی شکل میں ظاہر ہوتی ہیں۔ ان سے
 بچنے کی ہر طرح کوشش کرتا ہے۔ اگر
 کبھی پاؤں پھسل جاتے تو اپنے خدا کا
 سہارا سے کہ پھر کھڑا ہو جاتا ہے۔
 گناہ کرے تو اسے غفار کو پکارتا ہے۔ سزا
 کرنے کے لئے تضرع کی راہوں کو اور
 تواضع کی راہوں کو اختیار کرتا ہے۔
 قرآن کریم پر غور کرنا ہوتا ہے اس
 عظیم اور نیت کے ساتھ کہ میں نے
 اپنی

اخسروی زندگی کو بہر حال

سنوارنا ہے
 خواہ مجھے اس زندگی میں کتنی ہی کوفت
 اور تکلیف اور مصیبت ہی کیوں نہ
 اٹھانی پڑے جب وہ ایسا کر لیتا
 ہے۔ تب وہ اپنی زندگی کے مقصد
 کو پالیتا ہے۔ خدا انسانے اس سے
 خوش ہوتا ہے اور وہ اپنے رب سے
 راضی ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ میں اس گروہ
 میں شامل کرے۔ اللہم آمین۔

اور توجہ سے سنو، اور عزم اور استقلال
 اور صبر کے ساتھ اس پر عمل کرو اور عاقل
 کے ساتھ نظر ناطق کے ذریعے سے حاصل
 کرو اور ذرا قرآن کریم کے ذریعے سے حاصل
 کیا جاسکتا ہے۔ تاکہ تم تو عیب خاص پر کھرسے
 ہو جاؤ۔ اور توجہ خاص کو پانے کے بعد
 دنیا کی ساری کامیابیاں مل جاتی ہیں اور کوئی
 ناکامی بھی انسان کے حصہ میں نہیں رہتی۔

اٹھو میں صفت حسنہ

یا اندرونی خوبی قرآن کریم کی اشرفا طے
 تھے یہاں یہ بیان فرمائی ہے۔ والیہا المصبر
 کہ اس عظیم کتاب کرنا دل کرنے والی معذرت
 پاک ہے۔ جس کی حرمت ہم نے لوٹ کر جانا
 ہے اور اس جذا نے اس قرآن کے ذریعہ
 انسان کو معاذ کا دل اور ہل علم دیا ہے۔
 حضرت مسیح پر عود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے بڑے زور کے ساتھ اور بڑی وضاحت
 کے ساتھ اور بڑی تفصیل کے ساتھ اس معنی
 کو اپنی کتاب میں بیان فرمایا ہے۔ کہ معاذ
 کا علم اور جنت و دوزخ کی حقیقت جو
 قرآن کریم میں بیان کرتا ہے۔ وہ کبھی غیر کے
 وہم میں بھی نہیں آسکتی اور نہ ہی ان کتب
 سماویہ میں وہ علوم پائے جاتے ہیں جو
 قرآن کریم سے پہلے نازل ہو میں پھر حجت و
 مبطل ہر ہیں اور پھر وہ منوع ہو گئیں
 یہ قرآن یہ پاک کتاب ہی ہے جو ترجمہ
 ہے اور حقیقی اور خاص تو سید پر کوئی
 ہے۔ اور

معاذ کا علم

پوری طرح میں عطا کرتی ہے اور ہر ایک
 حق البیقین عطا کرتی ہے اس بات پر کہ
 ہم مرنے کے بعد پھر زندہ کئے جائینگے۔ اور
 اس یقین کے بعد انسان اس دنیا اور اس
 کی لذتوں اور اس کی خواہشات سے بچلی
 منموڑنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ اس
 کو یہ فکر ہوتی ہے۔ اگر میں اس دنیوی
 زندگی میں پڑ گیا جو اخروی زندگی کے مقابلہ

”تحریک جدید کا قیام خدائی فیصلہ کی تکمیل کیلئے ہے“

ہمارے محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے تحریک جدید کو خدا کی طرف
 منسوب کرنے فرمایا:-

”یہ خیال مت کرو کہ تحریک جدید میری طرف سے ہے۔ نہیں میں اس کا ایک
 ایک لفظ قرآن کریم سے ثابت کر سکتا ہوں، اور ایک حکم رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم کے ارشاد میں سے دکھا سکتا ہوں مگر سچے دے دماغ اور ایمان لائونے
 دل کی ضرورت ہے۔ پس مت خیال کرو کہ جو میں نے کہا ہے وہ میری طرف سے ہے بلکہ
 یہ اس نے کہا ہے جس کے ہاتھ میں تمہاری جان ہے۔ میں اگر مر بھی جاؤ تو درہم
 سے یہی کہوں گے کہ اور اس کے مرنے کے بعد اور سے ہر حال چھوڑے گا نہیں
 جب تک تم سے اس کی باندگی نہ رہے۔ یہ بلا قدم ہے۔“ (در العفضل اور در سیرۃ)
 اس ارشاد کی روشنی میں اپنا محاسبہ فرمائے کہ آپ نے اپنے محبوب امام کی آواز پر بیٹھ کر

۴ کہنے کی سعادت حاصل کی ہے ۹

تحریک جدید کا دائرہ کار

حضرت اعلیٰ العزیز نے اللہ عزوجل نے تحریک جدید کا مقصد یوں بیان فرمایا: ہمارا فرض ہے کہ نئے ملک میں جا کر تبلیغ کریں۔ روحانیت کی تعمیر دوہوتی ہے جو بعض ملکوں میں دب جاتی ہے اور بعض میں زور سے چل پڑتی ہے۔ پس اگر تم دنیا میں نہ پیچھے اور سوتے تو وہ تمہیں تکمیل رکھائے گا اور مردہ کا کھینٹنا پیسے سے زیادہ سخت ہوگا پس پھیل جاؤ دنیا میں پھیل جاؤ شرق میں پھیل جاؤ مغرب میں پھیل جاؤ شمال میں پھیل جاؤ جنوب میں پھیل جاؤ یورپ میں پھیل جاؤ امریکہ میں پھیل جاؤ افریقہ میں پھیل جاؤ بحر میں پھیل جاؤ چین میں پھیل جاؤ جاپان میں پھیل جاؤ دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیل جاؤ دنیا کا کوئی ملک دنیا کا کوئی علاقہ قرب نہ ہو جس میں تم نہ پھیل جاؤ جیسے صحابہ رضی اللہ عنہم پھیلے۔ پھیل جاؤ جیسے قرون اولیٰ کے مسلمان پھیلے۔ تم جہاں جہاں جاؤ اپنی عزت کے سلسلہ کی عزت قائم کرو۔ جہاں پھر دو اپنی ترقی کے ساتھ سلسلہ کی ترقی کا موجب بنو۔ پس قریب سے قریب زمانہ میں دو سے دو علاقوں میں جا کر مراکز احمدیت قائم کرنا تحریک جدید کا ایک مقصد ہے۔

الفضل ۲۳ نومبر ۱۹۶۵ء
دو کھل المسال اول تحریک جدید

شکر یہ احباب

میرے والد بزرگوار قبیلہ خان بہادر چوہدری نعمت خان صاحب ریٹائرڈ سٹیشن مین کی وفات پر ان دنوں ملک پاکستان اور پیردنی مالک انگلینڈ۔ نیٹرا اور سٹریلیا سے بہت سے عزیزوں اور احباب کے تعزیت اور ہمدردی کے خطوط موصول ہوئے ہیں ہم ان سب کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے جنت دے۔
(کرنل نعمت خان صاحب ریٹائرڈ سٹیشن مین)

دعائے مغفرت

مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب مرات ڈسکے برادر مسخریز نجم اقبال منظمی نے ان کی وفات کے چند روزہ پہلے ہاتھ دھو کر دعا پڑھی تھی اور ان کی نعش نہ بننے کی وجہ سے ان سے تمام لواحقین بہت پریشان تھے۔ اب اصلاح فرما ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اللہ تعالیٰ نے کئی عزیزوں کی نعش لی گئی ہے۔
خاریں اکرم دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نے عزیز کو جنت العزوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور جہنم حقیقہ کو اس صدمہ پر صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین
دیکھ لالہ اولیٰ تحریک جدید ریویو

پاکستان ویٹرن ریلوے

۱۔ جنرل سٹورڈ منگیورہ ویٹرنری میں پڑھے ہوئے حسب ذیل میٹرل کی فروخت کے لئے سرپرہم لٹافوں میں سنڈر مطلوب ہیں۔
۱۔ ویٹ پیپر
۲۔ سنڈر سٹورڈ فارمن پڑھے جائیں۔ جو دفتر جمعیت کوئی رات سٹورڈ پاکستان ویٹرنری ویٹ پیپر کوئی رات آفس ایمریس روڈ لاہور اور دفتر سٹورڈ کوئی رات سٹورڈ کراچی کینٹ ۲۲ راکٹ لائٹنگ کوئی رات کے بعد ۱۵ روپے فیسٹ ناقابل معاوضہ۔
۵۔ پیسے باہر کے شہر کے لئے ڈاک خرچ کے حساب سے حاصل کیے جاسکتے ہیں۔
سنڈر جمعیت کوئی رات سٹورڈ پاکستان ویٹرنری ویٹ پیپر کوئی رات آفس ایمریس روڈ لاہور کے دفتر میں ۵ نومبر ۱۹۶۶ء بروز سوموار بجے جمع ہونے کا ہے۔ جو کسی مددگار سے اللہ کے وسیع حافز اور ہندو ہند گان کا موروثی کوئی کھوئے جائینگے۔ پیشکش منظور کی گئی۔ ۱۹ نومبر ۱۹۶۶ء
مکمل رہے گی۔
(۱۸۶ (۶) 2231)

نظارت تعلیم کے اعلانات

گورنمنٹ پبلیک میڈیکل کالج کراچی ۱۶
۶۶ - ۶۶ ۱۹۶۶ کیلئے داخلہ

تین سالہ ڈیپلوم کورس کے داخلہ کے لئے درخواستیں بنام محمد ظفر عمر اور محمد جبار رضا کوکسٹر۔ ۱۔ ڈیپلوم ڈرنل ۲۔ سول ۳۔ ایگریکلچرل ۴۔ میڈیکل ۵۔ پاور ۶۔ ریڈیو اور ایکٹوٹیکس۔ ۷۔ ریفریجریشن اینڈ کولڈ اسٹوریج ۸۔ میکانیکل اینڈ الیکٹریکل ۹۔ ٹیکسٹائل ڈیزائن۔ قابلیت برائے داخلہ۔ کم از کم میٹرک انڈسٹریل کیمسٹری اور ریاضی انڈسٹریل آرٹس۔ ٹیکسٹائل یا کوئی اور برابری کی قابلیت۔ عمر کم از کم ۱۵ سال۔ ۱۶۔ ۱۷۔ کو دوویہ بڈریس پوسٹل آرڈر بنام ریجنل ہیڈ کوارٹرز ایگریکلچر اور فارم داخلہ منگوا سکتے ہیں۔ بڈریس ڈاک فارم داخلہ منگوانے کے لئے لکھانے پر اپنا پتہ اور ۵۰ پیسے کا ٹکٹ۔ سابقہ درخواستیں منظور ہو چکی ہیں۔ درخواست وصولی کی آخری تاریخ ۶-۶-۶۶ء۔

منتقل کمیشن (D) پبلیک پائلٹ۔ پی۔ اے۔ ایف

عمر ۱۶ تا ۲۲ سال ۵ فروری ۱۹۶۶ء کو ڈیپلوم کے دوران تجویز ۱۱ ماہوار کمیشن ملنے پر۔ ۱۹۶۵/۱۱ ماہوار غیر شاہدہ ہونا ضروری ہے۔ تعلیمی قابلیت کم از کم ایف۔ اے۔ ایف۔ ایس سی سینئر کیمبرج جی۔ سی۔ ای۔ اے کے برابر جن طلباء کا ایف۔ اے کا نتیجہ نہیں نکلا۔ وہ درخواست دے سکتے ہیں۔ آخری تاریخ ۶-۶-۶۶ء۔
دناظر تعلیم

<h4>درخواست دعا</h4> <p>حضرت جہاں معراج الدین صاحب مرحوم لاہور کی صاحبزادی ڈاکٹر زبیدہ خاتون صاحبہ آجکل بیمار ہیں۔ خاتون کو دم سختہ موروثی کی صحت کا کام دعا جلد کے لئے لکھنا ہے۔ دعا فرمادیں۔ دو کھل لالہ اولیٰ تحریک جدید ریویو</p>	<h4>دکان برائے فروخت</h4> <p>لاہور میں ایک عمدہ سیٹ شدہ باسٹون جنرل اسٹور چار حالت میں برائے فروخت موجود ہے تفصیلات کے لئے فری طور پر امین ہاشمی ارشد سز طارق آباد لائل پور فرن ٹیکسٹائل پورٹ جسٹس ٹیکسٹائل لاہور سے رابطہ قائم کریں</p>
---	--

<h4>دس کیسیریں</h4> <p>دس روپے۔ چار خوراکیں۔ مرض غائب</p> <ul style="list-style-type: none"> * پرانی سردی * گلے * سپرنگ کمار * تکسیر * دمہ * کان کا پیپ * پورسیر (خونی دھواں) * ناس * سیلان الرحم * بائوٹین پوجروں اور اعصاب کی دوا ہے۔ بصورت میں آرڈر ڈاک خرچ متا میچروڈاکٹر راجہ پوجروں کے پاس 	<h4>جہ حقون محفوظ</h4> <p>گیا بڑھاپا آئی جوانی کا پاپیٹ کورس</p> <p>باقاعدہ استعمال کرنے سے بڑھے جوان بن جائیں</p> <p>طبع شباب بہا جوانی انتقال دے</p> <p>۳۰/- ۳۰/- ۱۵/-</p> <p>حکیم مخدوم الطاف احمد لائل پور</p> <p>دو خانہ فضل۔ مہمانی (فیلڈ روڈ)</p>
---	--

احباب ہمیشہ اپنی پراعتقاد سروس

پرنسٹن اسپورٹنگ کلب

کی آرام دہ اور دلکش بسوں میں سفر کریں۔ (منیجر)

تمریاق اطہر کے علاج کیلئے کورس روپے نو نظر اولاد ترمینہ کیلئے کورس روپے نو شیدہ لومانی دو خانہ ریویو

وصایا

ضخروزی نوٹ۔ مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپوراز اور صدر انجمن احمدیہ کی شہری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشتی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر نوٹ ضروری تفصیل سے لکھا کر فرمائیں۔

۱۔ ان وصایا کو جو نمبر دئے جا رہے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مسلم نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔

۲۔ وصیت کنندگان۔ سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپوراز۔ ربوہ)

ہر قسم کا اسلامی لٹریچر!

اپنے قومی سرمایہ سے جاری شدہ

الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ گولڈنار ربوہ سے حاصل کریں

(مینیجر)

ضرورت ہے

بھٹکے مندرجہ ذیل کاموں کے لئے کارکنان کی فوری ضرورت ہے۔

- ۱۔ مٹری جو کہ بھٹکے کے کام کا اچھا تجربہ رکھتا ہو۔
- ۲۔ ایک اسٹنٹ منشی جو جمع تفریق میں ماہر۔ خوشخط اور محنتی ہو۔
- ۳۔ پارکس مزدور جو سخت محنتی کام کر سکیں۔

ضرورت مند احباب اپنے حلقہ کے پریذیڈنٹ صاحب یا امیر صاحب کی سفارش کے ساتھ درخواستیں بھجوائیں۔ انتخاب حسب لیاقت اور حسب تجربہ ہی جائے گی۔

شاخ مظفر الحق جلیل دواخانہ مین بازار شیخو لورہ

کردی جائے گی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائی جائے۔

دینا تقبل متا اتک

انت السميع العليم۔

الامة۔۔۔ صغیر بیگم نعمت خود۔

گواہ شہداء۔ محمد شفیع خان زعیم اعظم

مجلس انصار اشد کراچی۔

گواہ شہداء۔ شیخ رفیع الدین احمد

مرکزی سیکرٹری صاحبان جماعت احمدیہ

کراچی۔

۱۸۳۴۹

مسئلہ ۳/۵/۶۶

میں صغیر بیگم زوجہ مرزا مجید احمد صاحب قوم منٹل بیٹہ خانہ داری عمر ۴۸ سال پیدائش احمدی ساکن ۱۱۷/۵۵/۵ کو لاہور کوٹلی ڈاک خانہ کراچی کے متعلق کو اچھی صوبہ منٹری پاکستان بمقامی پولیس و جو اس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۳۰ مئی ۱۹۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔

۱۔ میرا حق ہر مذہبہ خانہ دینا مبلغ پندرہ سو روپے ہے۔

(۲) میرا زبور منصفیہ ذیل ہے۔

۱۔ بندہ طلائی ایک جوڑی وزن ۲۰ تولہ

۲۔ انگوٹھیاں ۳ عدد ۲۰ تولہ

۳۔ چوڑیاں ۲ عدد ۲۰ تولہ

جملہ وزن ۳۳ تولہ قیمت ۲۴۲/- روپے

اس کے علاوہ میری اور کوئی جائیداد نہیں ہے۔

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد حق ہر مذہبہ (زیورات) کے براہ صحت کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیجی رہوں گی

اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری اس وقت کوئی وصیت نہیں ہے۔ اگر کسی وقت کوئی

آدمی کا دلیر پیدا ہو جائے تو اس کے بھی وصیت

کردی اور میری وصیت کو توڑ کر دے تو اس کی

وفات پر میری جس قدر جائیداد تیار ہوگی

اس کے بھی براہ صحت مالک صدر انجمن احمدیہ

پاکستان ربوہ ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں

کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ

پاکستان ربوہ میں جمع وصیت داخل یا حوالہ

کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی

جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا

۱۸۳۵۰

مسئلہ ۲/۶/۶۶

میں احمد مجید بشری زوجہ

صلاح الدین صاحبہ قوم راجپوت

پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال پیدائش

احمدی ساکن ربوہ ڈاک خانہ ربوہ

ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان بمقامی

پولیس و جو اس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ

۲ جون ۱۹۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی

ہوں۔ میری موجودہ جائیداد مندرجہ

ذیل ہے۔ اس کے علاوہ میری کوئی

جائیداد اور آمد نہیں ہے۔

حق ہر مذہبہ ایک ہزار روپیہ

بندہ خانہ

ایک جوڑی کانٹے طلائی وزنی ۱۰ تولہ

مالیہ

ایک عدد سلاخی شین مالینی

کل پیمانہ

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے براہ صحت

کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان

ربوہ کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی

جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس پر

قابل اعتماد سروس

سرگودھا سے سیالکوٹ

عباسیہ ٹیلیسٹو کمپنی

کے

آرام وہ بسوں میں سفر کیجئے

(مینیجر)

بالکال سٹاف، لاجواب سروس

آپ ہمیشہ اپنی قابل اعتماد

طارق ٹیلیسٹو کمپنی لمیٹڈ

کے

آرام وہ بسوں میں سفر کریں

(مینیجر)

ایک خط

لکھ کر فرست کر سلسلہ اردو اور انگریزی طلب فرمائیں۔ اور ٹیلی ایڈریس میں پاکستان کارپوریشن لمیٹڈ

روزنامہ افضل ربوہ

میں اشتہار سادیکر

اپنی تجارت کو فروغ دینے

(مینیجر)

بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وصیت

پر میرے ترکہ کے بھی براہ صحت کی مالک

صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔

میری یہ وصیت آج سے نافذ فرمائی

جائے۔

الامة، احمد مجید بشری

گواہ شہداء۔ محمد علی احمد ابن

خدا بخش گول بازار ربوہ۔

گواہ شہداء۔

صلاح الدین ڈرائیور

دفتر S. J. م

خانہ مصوبہ ربوہ

ہمد و نسواں (اگر کچھ گولیاں) دواخانہ خدمت خلق جسٹڈ ربوہ سے طلب کریں۔ مکمل کر دینے سے روپے

اسلام میں انسان کے لئے یاوسی کے تمام دواز بند کر دئے گئے ہیں

اسے یقین دلایا گیا ہے کہ وہ ہر وقت ترقی کی شاہراہ پر گامزن رہ سکتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسلامی تعلیم کی ایک بہت بڑی فیصلت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”اسلام جس خدا کو پیش کرتا ہے اس کی صفات میں سے غور و تدبیر اور وحییت بھی ہے۔ یعنی اگر عمل کرتے ہوئے کوئی کمزوری رہ جائے تو وہ اس کمزوری کو نظر انداز کرتے ہوئے انسان کے لئے ترقیات کے دروازے کھولتا رہتا ہے اور وہ اپنے بندوں کے ساتھ ایسی رحمت و رافت کا سلوک کرتا ہے جیسے ایک مشفق باپ اپنے بچے کے ساتھ کرتا ہے۔ بچہ خواہ کتنا ہی شراب کیوں نہ ہو باپ نہیں چاہتا کہ میرا بچہ ضائع ہو جائے اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی اپنے بندوں کے متعلق یہی چاہتا ہے کہ وہ نجات پاتے چلے جائیں خواہ ان کے اعمال میں کچھ کمزوریاں ہی رہ گئی ہوں۔ اور درحقیقت ایسی ہی تعلیم پر عمل کرنے سے انسانی قلوب میں بشارت قائم رہتی ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص نماز پڑھتا ہے اور بالفرض نماز میں اس کی توہم پوری طرح قائم نہیں رہتی تو اسلامی تعلیم کے نتیجے میں وہ یہ نہیں سمجھے گا کہ میری نماز بیکار گئی۔ بلکہ وہ یہ سمجھے گا کہ اگر تھوڑی بہت عامی بھی رہ گئی ہوگی تو تھوڑی سی توبہ اور انابت سے اللہ تعالیٰ اس کو نظر انداز کر دے گا

اور اس کے لئے اپنے فضلوں کے دروازے بند نہیں کرے گا۔ اسی عمل کے باعث اسلام نے توبہ کے مسئلہ کو پیش کیا ہے کہ اگر کسی وقت انسان سے کوئی کمزوری سرزد ہو جائے تو ضروری نہیں ہے کہ اس کی سزا ہی چھٹکتے بلکہ اگر اسے اپنی غلطی کا احساس ہو جائے اور آئندہ کے لئے وہ اپنی اصلاح کا اقرار کرے اور ایسی کمزوریوں سے بچنے کا تہیہ کرے تو اس کی کمزوریوں کی بناء پر ترقیات کے جو دروازے بند ہو جاتے ہیں وہ پھر کھول دئے جاتے ہیں اور انسان نیچے کی طرف نہیں جاتا بلکہ اوپر کی طرف اٹھتا ہے۔ اس عمل کو پیش کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً أَدْرَأْتُمْ كَيْدًا أَنْ تَسْأَلَهُمْ ذَكَرُوا اللَّهَ فَاسْتَغْفَرُوا لِذُنُوبِهِمْ وَمَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ تَوَّابٌ رَأَى اللَّهُ - وَلَمْ يَصْرُوا عَلَىٰ مَا فَعَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿٥٠﴾

جَزَاءُ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ ۖ وَالَّذِينَ تَجْرَبُونَ مِنْ تَضْيَعَتِهَا أَلَّا تَحْكُمَ ۖ خَلِيدِينَ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَجْرُ الْعَامِلِينَ ﴿٤٠﴾ (آئی عمران ۴۰)

یعنی وہ لوگ جو کسی وقت خدا کے احکام کی نافرمانی کر بیٹھتے ہیں اور اس ذریعے سے اپنے نفسوں کا حق مار دیتے ہیں لیکن اس کے بعد پھر اللہ تعالیٰ کو یاد کرتے ہیں اور اپنی اصلاح کر لیتے ہیں اور خدا تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی بخشش طلب کرتے ہیں۔ وَمَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ تَوَّابٌ رَأَى اللَّهُ اور اللہ تعالیٰ کے سوا کون ہے جو گناہوں سے اور کمزوریوں سے پچھلے۔ یہ جملہ معترضہ ہے آگے فرماتا ہے وَلَمْ يَصْرُوا عَلَىٰ مَا فَعَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ۔ وہ خدا تعالیٰ سے اپنی کمزوریوں پر پردہ پوشی چاہتے ہیں اور اپنے اس گناہ پر اصرار نہیں کرتے اور جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کمزوریوں پر پردہ پوشی فرما کر ان کے لئے رحمت کے دروازے کھول سکتا

ہے۔ ان لوگوں کی جو اس نکتہ کو سمجھتے ہیں یہ جزاء ہونگے کہ اللہ تعالیٰ ان کی کمزوریوں پر پردہ ڈال دے گا اور ان کے لئے اپنی رحمت کے دروازے بند نہیں کرے گا اور وہ نجات پا کر خدا تعالیٰ کو پائیں گے اور ان کو مغفرت حاصل ہوگی اور رہنے کو ایسے باغات ملیں گے جن کے نیچے نہیں بہ رہی ہوں گی۔ اور یہ انعام عارضی نہیں ہوگا بلکہ وہ ان باغات میں ہمیشہ رہیں گے اور محنت کرنے والوں کا بدلہ اچھا ہی ہوتا ہے۔

دیکھو کیسی اعلیٰ اور شان دار تعلیم ہے۔ انسان کے لئے یاوسی کے تمام دروازے بند کر دئے گئے ہیں اور اسے یقین دلایا گیا ہے کہ وہ ہر وقت ترقی کی شاہراہ پر گامزن رہ سکتا ہے۔ ہر وقت اس بات کی ہے کہ وہ اپنے اندر احساس صحیح پیدا کرے۔“

(تفسیر کبیر جلد ششم جز چہارم حصہ چہارم صفحہ ۴۸، ۴۹)

درخواست دعا

میرا لڑکا عزیز محمد احمد بی۔ آئی۔ بی۔ کی گرنے کے بعد اس سال ایم۔ اے کی امتحان حیدرآباد یونیورسٹی سے دے رہا ہے۔

تمام ہندوؤں اور احبابِ سماج کی خدمت میں نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

ملک احمد خاں ریحان

کیشن پور ٹیپو پور پکنی اڈا لکھنؤ

فلانٹ لفیٹینٹ محمد احمد خاں کی افسوسناک وفات

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ہائین افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ فلانٹ لفیٹینٹ محمد احمد خاں صاحب ابن محرم انشاء اللہ خاں صاحب آف لاہور مورخہ ۱۶۔ اگست ۱۹۶۶ء کو ایک فضائی حادثہ میں شہید ہو گئے۔ اِنَّا لِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

مرحوم کی عمر ۲۷ سال تھی۔ انہیں ۱۹۶۱ء میں فضائی فوج میں کمیشن ملا تھا۔ وہ اپنی فوجی حیثیت یافت اور حسن کارکردگی کی وجہ سے اپنے افسروں اور ماتحتوں میں بہت مقبول اور ہر دلعزیز تھے۔

مورخہ ۱۹ اگست کو علی الصبح ان کا جنازہ ریلوے لایا گیا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ایزد نے نمازِ فجر کے ساتھ جنازہ پڑھائی۔ بعد ازاں جنازہ قبرستان لے جا کر مرحوم کی

لجنہ اماء اللہ کراچی کی چندہ فضل عمر فاؤنڈیشن کے لئے مساعی جمیدہ

لجنہ اماء اللہ کراچی کی جنرل سیکرٹری محترمہ جمیدہ عرفانی صاحبہ نے اطلاع دی ہے کہ انہوں نے فضل عمر فاؤنڈیشن کے لئے ممبرات لجنہ کراچی سے دو ہزار آٹھ سو اٹھارہ روپیہ چندہ وصول کر کے پہلی قسط کے طور پر یہ ساری رقم یونائیٹڈ بینک و کٹوریہ روڈ کراچی میں جمع کروادی ہے۔ موصوفے اذکار رقم سے مختلف بینک سلیب بھی جوئی ہے اور چندہ دینے والی بہنوں کی فہرست بھی ادارہ فضل عمر فاؤنڈیشن ممتاز جمیل عرفانی صاحبہ کی دیگر چندہ مہارت خواجہ امین اور چندہ ادا کرنے والی بہنوں کا تہذیب سے شکر گزار ہے۔ اور دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اور دوسری بہنوں کو بھی ایسے کاروبار میں جلد از جلد اپنا فرض ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)